今日4版



塘下政务网:www.zatx.gov.cn

总第 153 期

浙江日报报业集团主管 瑞安日报社主办 中共塘下镇委 塘下镇人民政府协办 国内统一刊号CN33-0102

新闻热线 66081255

## 让企业家"被动"变"主动"参与家乡环境保护公益事业

# 塘下环保协会获"2014水环保公益人物奖"

■记者 钱枫枫

10月30日,由中国光彩事业基金会主办,北京师范大学社会与公共政策学院社会公益研究中心承 办的"2014年水环保公益人物评选"正式对外公布评选结果,塘下镇环境保护协会获此殊荣,获奖项目 为推动企业家参与环境保护公益事业。

"'水环保公益人物评选'对 参选项目的要求是在促进水环 保理念传播或水环境质量改善 方面有显著成就,可持续、成系 统、可累计,有一定社会影响力, 且执行时间大于等于一年。"塘 下镇环境保护协会会长何建东 说,这是一项全国性的评奖项 目,也是环保领域惟一专门针对 水环保领域人物的评奖项目,每 年设置水环保公益人物5名,在 此之前,温州地区尚未有组织或 个人获得该奖项。

何建东说,协会成立一年多 以来, 让企业家"被动"变"主 动", 让污染企业与政府监管部 门从原本对立的关系变成了和谐 一致的关系,参与家乡环境保护 公益事业, 赢得了群众的支持和

塘下镇是中国"汽摩配之都" 的重要基地,在汽摩配产业链中, 其酸洗和表面氧化行业是必不可 少的配套行业。何建东介绍,原 先,塘下镇有表面氧化企业60 家、酸洗企业78家,据不完全统 计,这两类行业的企业年排放废 酸废液达2000吨,但只有少数企 业能自己安装处理设备,大多数 企业将废酸废液直排入附近河流

随着工业发展,几十年来,

塘下许多河流成了黑河、臭河, 群众反响强烈。"这些企业因规 模小、占地少,无意愿投入建设 处理设备,还有些企业因利益 驱使偷排漏拍,环境不断恶 化。"何建东说,2013年6月3 日,塘下镇环境保护协会成立 了,协会主动介入企业主和政 府的沟通中,在多次的协商谈 判后,成立了酸洗分会和发黑 分会(表面氧化行业环保分 会),发黑分会的80家企业共 投入150万元,同意建设排污 管道和处理中心,实现了污水 统一处理,由发黑分会监管,一 旦发现有企业偷排现象,就立 即向环保部门举报;同时,酸洗 分会成立后,78家企业入会,筹 资30万元建立实验室,招聘一 位在美国攻读环境专业的研究 生以及多名环境专业大学生, 利用专业知识技能和应急处理 经验,指导、帮助企业做废酸检 测,截至目前,已为50余家企 业检测废酸100多次,技术团 队帮助20多家企业解决污水 处理的技术问题,排除排放安 全隐患,并把检测数据提供给 塘下环保分局,在源头上遏制

企业不达标排放现象。 今年12月上旬,"2014水环 保公益人物奖"将在北京举行颁 奖仪式,届时,何建东还将赴北京 领奖。

#### [相关链接]

中国光彩事业基金会自2010 年开始设立"水环保公益人物评 选",今年成功举办第五届,该评 选聚焦在该领域具有积累性和社 会影响力等特点的品牌项目,以 水环保项目品牌为征集对象,在 全国范围内面向社会组织、个人 征集,选择对中国水环境保护作 出突出贡献的个人和组织,通过 对项目的评选,来挖掘解决水环 保问题的方法、模式和策略。

参选项目必须要至少满足 以下中的一项,公众参与类:对 社会公众有明显带动、导向和示 范作用;跨流域、跨部门合作类: 获奖项目有效地调解了地域、上 下流域以及不同政府部门之间 的关系,促成了跨流域、跨部门 合作;化解矛盾冲突类:该项目 品牌化解了水环保问题中经常 涉及的利益冲突;破解地方保护 类:该项目归正了地方政府在环 境保护中的角色地位,改变了运 作的根本机制,有效地使各主体 履行其环保职责;其他类别:环 保科技创新、寻找原污染生产方 式的可替代出路等。

### "三类对象无条件拆除" 塘下综合治理 畜牧业污染

本报讯 (记者 钱枫 枫)近日,塘下镇加紧综合 治理全镇范围内的畜牧业污 染,并召开相关会议,镇领 导廖仕旺、岑慎键、戴美东 等出席会议。

"塘下镇畜牧业养殖种 类较多,其中以生猪养殖最 多,全镇范围内生猪养殖数 量总计43389头,按照相关 规定,一亩土地只能消化2 头生猪的排泄物,塘下镇畜 牧业现状不容乐观。"塘下 镇副镇长岑慎键说,同时, 全镇范围内还出现了一些在 其他镇街被打击后搬到塘下 镇的养殖户和被打击后重新 开业的养殖户, 畜牧业污染 综合治理刻不容缓。

据悉,目前全镇禁养区 内畜牧养殖场(户)共24 家,其中塘下办事处辖区内 有7家,鲍田办事处辖区内 有12家,海安办事处辖区 内有1家,场桥办事处辖区 内有1家,罗凤办事处辖区 内有3家;限养区内,离河 岸15米以内的共27家,无 临时用地备案的共18家, 少批多占部分的共9家,需 要提升治理的1家,需整改 治理的共9家。

会上,镇领导及各办事 处相关负责人就畜牧业污染 综合治理商讨治理方案。塘 下镇副镇长戴美东说,确定 畜牧业污染综合治理拆违主 体为办事处,发放拆违及整 改通知书由镇拆迁办、农办 负责,相关负责人要在10 月31日前发放通知书,对 于现行违章, 发放通知书 后,给予7天时间自行整 改,对于历史违章,发放通 知书后,给予10至15天时 间自行整改,这类必须要拆 除的讳章建筑要在11月20 日前拆除完毕。

"有三类对象要无条件 拆除,由于禁养区范围有做 过调整,老禁养区内仍然在 养的养殖场 (户) 要无条件 拆除,新禁养区内的养殖场 (户)视情况给予适当补助 后拆除,已经补助过重新再 养的及其他镇街搬来的新养 殖场(户)也无条件拆除, 限养区内的则按照现行要 求,能达到整改目标的要加 快整改后验收, 未达到整改 目标的也要尽快拆除。"塘 下镇镇长廖仕旺表示, 畜牧 业污染综合治理是"五水共 治"中的一项重要任务,各 分管领导及办事处都要高度 重视该项治理任务,不能让 塘下镇"五水共治"成果受 到影响。

## "我们切实尝到技改的甜头

### 塘下企业技改项目量和投资额占全市近三分之一

#### ■见习记者 张洵煜

"真没想到可以获得 那么多补助,去年没申报 真是太可惜了。"10月28 日上午,看着技改项目验 收人员算出的技改项目补 助金额,瑞泰动力集团有 限公司负责人感慨道。

记者从塘下镇经济发展办 公室获悉,去年塘下有36家企 业申请38个技改项目补助,投 资额达4.12亿元;今年申请技改 项目达到42家,投资额达3.89 亿元,项目量和投资额连续多年 占瑞安近三分之一。

"以前部分企业对相关政策 不大关注,近年来,随着政府对 企业补助政策力度的加大及宣 传力度的加强,越来越多的企业 抓住机遇,积极参与技改项目申 报。"塘下镇经济发展办公室主 任陈光兴说。

据了解,10月17日至10月 28日期间,市经信局组织有关



"瑞泰"通过技改提高了产量

单位对塘下20多家企业进行了 技改验收。"瑞泰"投入310万元 用于设备技改,按照技改补助政 策,对实际投资额在100万元 (含)至500万元的项目给予实际 投资额5%的补助,瑞泰公司可 获得15.5万元的技改补助。

据了解,"瑞泰"从2010年开 始,加大技术投入,截至目前累计 投入800多万。每年技改投入占 到总投入的5%左右。近4年来, 公司员工从900多名减至500多 名,减员幅度达44%,但年产量从 400多万套增至600多万套,总体 年产能反而提升50%。"通过技 改,人员减少了,产量提高了,效 益更好了。"对于技改,"瑞泰"公 司工程师张九用一个劲儿点赞。

"是政府的技改补助政策给 了我们启迪,让我们开始重视技 改,也切切实实尝到了技改的甜 头。"翻看企业补助宣传册,"瑞 泰"负责人笑着说,不仅如此,技 改还解决了当前企业普遍面临 的人员短缺难题,在能源、环境、 收益等方面都有了明显成效。

## 4000米围墙 变身"文化墙"

本报讯(记者 杨微微) 近日,塘下沿街道路两侧,原 来灰溜溜的围墙,变身为"文 化墙",宣传起孝德文化、道 德文明、交通文明来,不仅提 高了街道两侧的整洁度,还 营造了良好的文化氛围。

据了解,今年9月份,塘 下镇结合省级文明镇、温州 市级卫生镇创建工作,部署

环境卫生综合整治百日大行 动,要求切实治理全镇范围 内的"脏、乱、差"现象,不断 美化人居环境和生态环境, 着力营造整洁有序、生态宜 人、文明和谐的宜居塘下。 近一个月,塘下有4000多米 长的围墙墙体挂上道德文明 礼仪宣传语,引得不少过路 市民驻足观看。



□责任编辑 苏盈盈 编辑 陈良和 口电子邮箱 rarbbi@126.com